

2024 范長江行動 香港傳媒學子山東行 之 8



歷時七天，行程一千多公里，參加2024范長江行動山東行的香港傳媒學子，走訪了濟南、曲阜、肥城、泰安、淄博和青島六地進行交流探訪，不僅深切感受到了齊魯大地的深厚文化底蘊，還深刻領略到了山東的創新發展。在日前於青島舉行的結業儀式上，學子們紛紛表示，通過此行，體驗到山東新質生產力的崛起，歷史與現代交融，創新與傳統並存，收穫滿滿。

大公報記者 丁春麗、殷江宏、胡卧龍青島報道



香港傳媒學子與山東理工大學的同學們一起品嚐淄博燒烤。大公報記者丁春麗攝

范長江行動香港傳媒學子山東行日前在青島舉行結業儀式。大公報記者胡卧龍攝



# 感受齊魯深厚文化 領略新質生產力勃勃生機 七天山東行收官 港生收穫豐

本次活動由香港大公文匯傳媒集團和山東省委港澳辦聯合主辦，來自香港大學、香港浸會大學、香港樹仁大學、香港都會大學等高校的11名香港傳媒學子參與此次活動，並順利結業。

香港大公文匯傳媒集團副董事長、總經理鄭勇男全程參與此次活動，通過走訪山東，他不僅感受到了齊魯大地的深厚文化底蘊，還領略到了山東的創新發展，並寄語香港傳媒學子：「記者永遠在路上，要親臨一線、要到最基層的地方去，你才能深入了解最真實的信息。」

在行程中，鄭勇男多次與學子們深入交流，為他們在此次活動中展現出來的高素質點讚，並鼓勵他們積極參與社會實踐活動。

在結業儀式上，山東省委港澳辦宣調處處長張讓明、青島市委港澳辦副主任閔曉峰與《大公報》副總編輯鄭旭榮先後為香港傳媒學子頒發結業證書，祝賀他們圓滿完成此次山東行的新聞採訪任務。

## 閔曉峰：歡迎港青赴魯學習和創業

「我18歲的時候，才第一次離開家鄉擠上綠皮火車去上大學。大學暑假也參與過社會實踐活動，但從來沒有機會走出過山東。」閔曉峰笑着說，她

非常羨慕香港傳媒學子生活在這個非常美好的時代，並且能有這樣的探訪機會，到內地領略祖國大好山河。

閔曉峰介紹，山東是生機勃勃、充滿夢想的地方，也是開放包容、機會無限的熱土。她歡迎香港的青年來到山東學習、就業、創業，近距離感受祖國創業創新的良好氛圍和科技創新的豐碩成果。她也期待同學們將此行的所見所聞和感想與更多親朋好友分享，增進香港各界對山東的了解，促進魯港交流。

## 張讓明：一次山東行 一生山東情

「一次山東行，一生山東情。」張讓明希望香港傳媒學子多關注山東發展，並邀請他們常來山東走走看看。

鄭旭榮在結業儀式上再次代表集團向山東省委港澳辦、山東省委宣傳部以及給予本次活動大力支持的各級政府、企業表示感謝。齊魯製藥、華熙生物、壓縮空氣儲能示範電站、華光國瓷、遨博智能機器人、青島港全自動化集裝箱碼頭……鄭旭榮說，通過和香港傳媒學子一起沉浸式探訪，感受到了山東新質生產力的崛起，山東的高科技發展給大家留下了深刻印象。

鄭旭榮亦表揚香港傳媒學子在此行探訪中表現出的專注、專業和專心，一路展現出的好學求知篤行、團結互助友愛，令人讚賞。他希望通過此次對山東的深入了解，香港傳媒學子把所見所聞所思所想寫進文章，傳遞給讀者。

香港大學的吳世怡和北京大學的吳天怡是採訪團中的雙胞胎姐妹，她們也都有着深刻的體會。「一張卷餅、幾串烤肉就把香港和山東同學們的友誼聯繫到一起。」吳世怡說，香港同學和山東理工大學的同學們一起品嚐淄博燒烤是別出心裁的安排，不僅能夠品嚐到了網紅燒烤，還認識了很多新朋友。

「我是一個急性子，篆刻卻讓我靜下心來。」吳天怡印象最深刻的是在孔子研究院體驗篆刻，感受到中國傳統手藝對個人心性的鍛煉。

## 學生：繼續說好中國故事

「范長江行動讓我收穫滿滿，感受良多。」香港樹仁大學的陳詠琳說，孔子研究院的篆刻、拓印體驗活動，陸房突圍勝利紀念館、泰山以及泰山皮影等，都讓她更深入了解祖國的歷史文化。在大開眼界之餘，她的思維也更加開闊，此次經歷也會幫助她未來繼續說好中國故事。



香港傳媒學子在結業儀式上聆聽領導分享心得。大公報記者丁春麗攝



青島市委港澳辦副主任閔曉峰（右）為香港傳媒學子頒發結業證書。大公報記者胡卧龍攝



山東省委港澳辦宣調處處長張讓明（右）為香港傳媒學子頒發結業證書。大公報記者胡卧龍攝

## 經濟活力十足 美食回味無窮

「范長江行動讓我近距離觀察並學習山東在文化傳承中的創新與發展。」香港浸會大學的丘鎮豪說，他將



吳世怡（左）和吳天怡在曲阜孔廟祈福。大公報記者丁春麗攝

攜帶此次活動的收穫和感動繼續前行，為文化交流和傳播貢獻力量。七天的時間裏，香港傳媒學子沉浸式感受山東悠久厚重的歷史文化、壯麗秀美的名山大海、活力十足的現代經濟、熱情好客的開放環境、膾炙人口的山東美食……他們流連忘返，收穫滿滿。

## 深刻體會好客山東

在濟南大明湖畔的微風輕拂中看超然樓亮燈；在曲阜孔府、孔廟聆聽聖人的教誨；在泰山看祖國山河之壯麗；在岱廟感受泰山文化的魅力；在青島電影博物館和上街上體驗城市的歷史和文藝……這七天，香港傳媒學子在齊魯文化、儒家文化、泰山文化、海洋文化交匯的山東，看到了中華傳統文化的無限魅力。而火爆海內外的淄博燒烤，回味無窮

的山東大饅頭和煎餅，還有青島啤酒的百年酒香，香港傳媒學子不僅感受到齊魯美食的獨特魅力，還深刻體會到山東人的熱情好客。

從齊魯製藥有溫度的科技創新，到華熙生物的世界透明質酸博物館；從全球最大壓縮空氣儲能電站，到華光國瓷的國彩天姿，從遨博智能機器人的硬核科技，到青島港的自動化碼頭……這七天，香港傳媒學子在山東領略到新質生產力的勃勃生機，科技創新和智能化發展正在古老的山東大地上開花結果、熠熠生輝。香港浸會大學的周元彬介紹說，通過這種深入探訪，他被企業的創新所震撼。

「82歲的泰山皮影傳承人，表演時聲音洪亮，背後功底深厚。」來自南京大學的黃瓊瑜以記者的視角觀察、探訪，認真留意每一個細節，探訪技能亦有提高。大公報記者丁春麗、殷江宏、胡卧龍

**山東行七天走逾千公里路**

- 第一站 濟南**  
遊覽大明湖，探訪齊魯製藥，參觀華熙生物
- 第二站 曲阜**  
參觀孔子研究院、三孔景區、孔子博物館
- 第三站 肥城**  
探訪陸房突圍勝利紀念館、總體國家安全觀泰安教育展館、岩穴先進壓縮空氣儲能示範電站
- 第四站 泰安**  
探訪泰山智慧中心，遊覽泰山景區
- 第五站 淄博**  
體驗淄博燒烤，探訪淄博華光陶瓷公司、遨博（山東）智能機器人
- 第六站 青島**  
參觀青島電影博物館、青島港全自動化集裝箱碼頭、青島啤酒博物館，遊覽上街上街里，舉行結業儀式

## 學子結業感言：採訪技能提升 敢於提問



掃一掃有片睇

胡佳希 香港大學



踏實踐行着范長江先生的新聞理念，將探訪所見所聞訴諸筆端，傳播廣大群眾預知、應知而未知的重要事實。

吳致遠 香港浸會大學



在山東深刻體驗到齊魯文化的博大精深，在這裏歷史與現代交融，創新與傳統並存，給我們無盡的啟示。

溫子睿 港大同學會書院



一路上我收穫了知識的洗禮，感受中華文化的魅力。感謝老師們不辭辛勞的指導寫作和探訪技巧，感謝學子們一路上帶來的歡聲笑語。

霍崇哲 港大同學會書院



經過這七天的探訪，齊魯製藥、遨博機器人都成了我旅途中的深刻回憶，也讓我更加了解祖國科技的迅速發展。此次活動也讓我學會了記者的精神，對一切保持好奇心，勇於提問。

許蔚濛 香港都會大學



山東藥企的創新發展和智能機器人都給我留下了深刻印象，我們會將從祖國的所見所聞向香港乃至全世界傳播。我們還在青島體驗了同一天看到日出與日落，感覺非常浪漫。